

# 葡萄、莲雾、龙眼、黄皮……

## 夏日来从化摘果乐趣多

炎炎夏日，水果飘香。7月的从化，多种水果成熟，香甜可口。在水果成熟的同时，水果产业与当地乡村旅游相结合，提升旅游体验，吸引了各地游客纷至沓来观光、采摘。

葡萄、莲雾正当时 来一场甜蜜的邂逅

“你导航水果迷城采摘园，如果找不到就给我打电话……”位于城康村水果迷城的负责人邱稳庄又到了一年中最忙的季节。

2012年，邱稳庄回乡创业，在村里建起了家庭农场“水果迷城”，成为一名爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民。150亩的特色水果种植与示范展示基地种植了数十种名优水果品种，葡萄、火龙果、番石榴、释迦、莲雾、龙眼、黄皮……一年四季瓜果飘香，如一座水果“城堡”。

“现在，这里的葡萄、火龙果、莲雾、无花果正值成熟季。珍珠番石榴要到8月才大熟，释迦果估计要到年底。”邱稳庄介绍。

走进“城堡”，一串串葡萄在阳光照射下，光彩夺目。随手摘下一粒放进嘴里，葡萄的清甜在舌尖爆开，汁水满溢，果肉爽口，回味悠长。目前，莲雾正是成熟的高峰期，这里产出的莲雾尤其清甜可口，味道非常不错。一口咬下去，十分脆嫩清爽，汁水丰沛。

经过6年的创新发展，水果迷城不单单是一个优质的水果种植示范基地，如今还把农业和旅游结合，打造成集优质水果种植、加工与示范、乡村旅游、科普教育、亲子教育、农家乐、民宿于一体的综合性家庭农场。“这里除了能吃上优质的水果，很快这里还有地道的农家菜品尝。我们的民宿正在装修当中，国庆就能‘面世’了。”邱稳庄说。

**黄皮品种多 夏日必不可少好滋味**

“酸酸甜甜就是我”，黄皮是夏日必不可少的好滋味。如今，城郊街、江埔街、太平镇等镇街的黄皮已经成熟。

黄皮是城郊街黄场村的“一村一品”，这里几乎家家户户都种植黄皮。黄场村的山间田野、各大果园都能见到果农忙碌采摘黄皮的身影，一派丰收的景象。据了解，黄场村的黄皮种植面积约1200亩，预计今年全村黄皮产量60万斤。黄场村鸡心黄皮采摘期将持续到7月底。

在大家享受酸甜鸡心黄皮的同时，在广州市果树科学研究所民乐基地，“纯甜无酸”的黄皮新品种面世了，即华蜜和华蜜2号。与传统黄皮品种相比，华蜜黄皮坐果率更高，在同一果穗上的果实成熟期较一致，而华蜜2号在此基础上更具备“不易裂果，不易日灼”的优势。这两个新品种的果实综合品质均优于“白糖黄皮”和“郁南无核黄皮”。此外，华蜜属早熟品种，采收期在6月中下旬至7月中下旬，而华蜜2号属中晚熟品种，采收期在7月中下旬至8月上旬，两种黄皮品种的成熟采收期无缝对接，从而延长黄皮品种的上市时间。

**龙眼爽脆 吸引不少游客前来采摘购买**

“圆圆个头呈黄色，剥去外衣露白肉；肉嫩汁甜又可口，种子圆黑有光泽。”说的就是新鲜龙眼了。石碇龙眼是龙眼中的贵族品种，在从化很多地方都有种植。在荔枝准备收尾的时候，龙眼正进入大熟时期，吸引了不少游客前来采摘购买。

石碇龙眼颗颗晶莹剔透、珠圆玉润，肉质爽脆，浓甜带蜜味。龙眼不但好吃，而且富含蛋白质、脂肪、糖类、有机酸、粗纤维及多种维生素及矿物质等，有补血安神、健脑益智、补养心脾的功效。

在城郊街城康村，最近不少村民都忙着采摘龙眼。他们有的将采摘的龙眼运到市场销售，

有的“现摘现卖”，还有的利用城康村的交通便利和旅游优势，讲好价格后，让顾客自行到地里采摘。受天气影响，今年城康村的龙眼产量预计2-3万斤，采摘期持续至8月中旬。城康村附近还有不少农场和花卉企业，十分适合周末一家大小来休闲娱乐。

### **香印青提 口感清甜让人垂涎欲滴**

在吕田镇香蜜山，空气中弥漫着淡淡的果香。从化优越的生态环境为培育优质葡萄提供了良好条件，特别是吕田镇地区昼夜温差较大，对葡萄的坐果和生长起到关键作用。香蜜山的葡萄园采用大棚模式种植，可以有效控制水分供给，提高葡萄的含糖量。同时，种植过程中主要采用农家肥，确保了葡萄的品质优良。“这里的香印青提清甜、爽脆，比市场上卖的好吃多了！”来自深圳的游客黄阿姨品尝过香蜜山的香印青提后由衷感叹。

“我们的葡萄主要以游客现场采摘为主，并通过专业水果公司、酒店等渠道销售，销售情况很好。”香蜜葡萄庄园有关负责人介绍，枇杷、葡萄、猕猴桃、嘉宝果、桑葚、早李、樱桃、杨桃、百香果、猕猴桃、柚子……香蜜山生态果庄就像一个“花果山”，一年四季花果飘香。吕田农家菜、KTV、木屋住宿、爬山、小朋友游乐区、玩水区……游客不仅可以在此采摘品尝美味水果，还可以尽情游山玩水。

### **无花果成熟 汁水充足香味四溢**

在吕田镇塘田村有一个龙途无花果庄园，107亩无花果逐渐成熟上市。7月至12月是无花果的成熟期，这几个月都可以采摘。

进入园区，一片片无花果树枝繁叶茂，青翠欲滴的叶子在夏风中摇曳。红中带绿的无花果挂满枝头，放眼望去，就像挂在树上的小灯笼。

庄园的主人曹明龙与弟弟去年从浙江金华来到从化种植无花果。庄园里种植了107亩无花果，预计产量4万斤/亩。谈到种植无花果的秘诀，曹明龙笑了笑说：“这里水好、土好，气候也适合。昼夜温差大，种出来的无花果特别鲜甜。”

这里的无花果从去年开始种植，现在果树已约1.5米高。摘下一个成熟的无花果品尝，软糯的果肉味道香甜，汁水充足香味四溢，令人回味无穷……

### **鹰嘴桃爽甜 肉质爽脆受欢迎**

“它的尾端有一个像鹰嘴的尖角，所以叫鹰嘴桃。”在吕中村的鹰嘴桃种植基地，创办人陈树彬说。

陈树彬介绍，今年鹰嘴桃的产量比起往年有所下降，但品质比以往好，更加爽甜，而且果实比较大，七月初就开始采摘，现在已进入收尾期。今年鹰嘴桃的产量预计为5万斤，目前的销售价格为每斤15元。

为了解决销售问题，基地线上线上齐发力，除了网上销售，线下特产超市订购之外，基地也欢迎游客入园采摘。

早上不到10点，来自广州市区的赵阿姨就和朋友一起驾车来到鹰嘴桃园。“听朋友介绍这里的鹰嘴桃不错，我们就驾车过来了。”赵阿姨说。在漫山遍野的翠绿中，避开炙热的阳光，在阴凉的树下吃一口新鲜的鹰嘴桃，非常惬意。“这桃子的肉质爽脆、果肉嫩滑无渣、多汁又香甜，跟以往吃过的桃子口感不一样，很好吃！”尝过鲜后，赵阿姨对吕田镇的鹰嘴桃给出了很高的评价。